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GRUPA 8 – św. Stanisława BM 
PIESZEJ PIELGRZYMKI TARNOWSKIEJ 
NA JASNĄ GÓRĘ
przy par. NMP Matki Kościoła i świętego Jakuba Apostoła
pl. Św. Jakuba Ap. 1; 32 – 800 Brzesko; tel. 14-686-37-05
XXXVIII Piesza Pielgrzymka Tarnowska – 17 – 25 sierpnia 2020 r.
INFORMACJA NA TEMAT 38 PPT NA JASNĄ GÓRĘ I PIELGRZYMOWANIU 
GRUPY 8 ŚW. STANISŁAWA BM. 19 sierpnia 2020 r.
Czcigodny Księże Proboszczu! 

Drodzy Księża Wikariusze i Kapłani Pielgrzymi!

„Idźcie” to hasło tegorocznej PPT na Jasną Górę, która rozpocznie się 17 VII w Tarnowie. 38 PPT na Jasną Górę w tym roku ze względu na panującą pandemie i wszelkiego rodzaju obostrzenia oraz przepisy sanitarne, przybrała formę sztafety. Grupa 8 wyruszy na szlak pielgrzymi w trzecim dniu tj. 19 sierpnia z Nowego Brzeska do miejscowości Radziemice. Jest to odcinek ok. 30 km, który zakończony zostanie wspólnym Apelem Jasnogórskim, po przybyciu do miejscowości Radziemic.

Informuję, że zapisy w grupie 8 św. Stanisława PPT rozpoczną się 6 lipca br. Zapisy będą przyjmowane tylko i wyłącznie w kancelarii parafialnej parafii św. Jakuba Ap. w Brzesku w godzinach jej urzędowania tj. od pon. – pt. 7.30 – 8.00 oraz od 16.30 do 18.00 i w sob. od 7.30 – 8.00. Zapisy trwają do 30 lipca. Grupa maksymalnie może liczyć 150 osób, których nie możemy przekroczyć, dlatego będzie decydować, kolejność zapisu. Zapisują się osoby zainteresowane pielgrzymką, osobiście, a nie przez drugie osoby. Zapisanie się na pielgrzymkę wiąże się z zapisem na autokar. Nie ma możliwości dojeżdżania na szlak pielgrzymi swoimi samochodami.
Koszt pielgrzymki wynosi od osoby dorosłej 50 zł, a od dzieci 25 zł. do VI klasy włącznie.  Do tej ceny dochodzi jeszcze koszt autokarów, które będą dowozić pielgrzymów na szlak pielgrzymkowy i do Częstochowy na wejście 25 sierpnia. Koszt od osoby za autokar wynosi 60 zł. (20 zł  Brzesko – Nowe Brzesko – Radziemice i 40 zł do Brzesko - Częstochowa). Łączna kwota za pielgrzymkę od osoby 
z autokarami wynosi 110 zł. SPOTKANIE PRZEDPIELGRZYMKOWE W BRZESKIEJ FARZE 14 VIII BR. O GODZ. 19:00. Obecność wszystkich, którzy się zapiszą na pielgrzymkę obowiązkowa!!!
Drodzy Pielgrzymi!

Pragnąc przeżyć dobrze od strony duchowej pielgrzymkę, nie skupimy się tylko na wyznaczonym dniu, 
w którym będziemy pielgrzymować, ale każdego dnia (oprócz 19 i 25 sierpnia) będziemy się spotykać 
w Sanktuarium św. Jakuba Ap. w Brzesku, aby częściowo realizować program rekolekcji w drodze, jaką jest pielgrzymka. Dlatego zapraszam codziennie do Brzeskiej Fary, albo poprzez łącza internetowe, dzięki transmisji online. 
PROGRAM SPOTKANIA:

18:00 – Msza święta z kazaniem (konferencja pielgrzymkowa);

19:00 – Adoracja Najświętszego Sakramentu, różaniec, możliwość spowiedzi świętej;

20:00 – Apel Jasnogórski.

Zapraszam do takiej formy pielgrzymowania i umocnienia się duchowo. Jeżeli , ktoś nie będzie mógł uczestniczyć w całości, to zapraszamy choć na jeden z tych punktów spotkania np. Apel Jasnogórski, bo to nam pomoże częściowo zachować ciągłość ducha pielgrzymowania.
Tegoroczna pielgrzymka jest inna od tych wcześniejszych, ale ufamy, że również i ta forma przyniesie owoce w naszym codziennym życiu, o co będziemy się modlić 26 sierpnia br. w Sanktuarium św. Stanisława BM w Szczepanowie o godzinie 18.00. W ten sposób będziemy chcieli podsumować i wyrazić wdzięczność dobremu Bogu i Matce Najświętszej za tegoroczne pielgrzymowanie w takiej formie. 
Niech Pani Jasnogórska wynagrodzi wszystkim podjęty trud w przygotowaniu i przeprowadzeniu Pieszej Pielgrzymki Tarnowskiej.
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