Drodzy Członkowie Parafialnych Zespołów Synodalnych,
z radością pragnę Was poinformować o inicjatywnie na Rok Świętego Józefa:
OJCOWSKIM SERCEM
COMIESIĘCZNE SPOTKANIA O OJCOSTWIE Z OKAZJI ROKU ŚWIĘTEGO JÓZEFA
8 grudnia br. Papież Franciszek ogłosił Rok Świętego Józefa. Wydał z tej okazji List apostolski Patris Corde (ojcowskim sercem). Penitencjaria Apostolska opublikowała jednocześnie specjalny dekret informujący o warunkach uzyskiwania Odpustu zupełnego w tym Roku. 
Odpowiadając na List Papieża Franciszka Duszpasterstwo Małżeństw i Rodzin, Duszpasterstwo Kobiet Diecezji Tarnowskiej, Duszpasterstwo Akademickie Tratwa, Projekt Róża oraz wspólnota Męska Strona Rzeczywistości – Tarnów zapraszają na cykl spotkań poświęconych treści Listu Patris Corde. Zaproszenie kierujemy nie tylko dla mężczyzn. 
Odkrywanie piękna i wartości ojcostwa jest ważne także dla każdej kobiety, aby wzajemnie lepiej się rozumieć oraz dla całych rodzin. 
Każdego 19. dnia miesiąca będzie celebrowana Msza św. z kościoła św. Józefa w Tarnowie (ul. Dwernickiego 1), podczas której będą głoszone kazania tematyczne nawiązujące do treści Patris Corde. Ze względu na obostrzenia epidemiczne, w kościele św. Józefa może być aktualnie 16 osób. Zapraszamy jednak do uczestnictwa w transmisji poprzez Internet, klikając w link: https://rtsp.me/embed/HGQGtHas/ 
Na zakończenie Mszy św. odmówimy Litanię do św. Józefa, dopełniając warunków uzyskania odpustu zupełnego. Jak informuje Krzysztof Ołdakowski SJ: Aby podkreślić uniwersalność patronatu św. Józefa w Kościele, Penitencjaria Apostolska udziela Odpustu wiernym, którzy odmówią jakąkolwiek modlitwę prawnie zatwierdzoną lub spełnią innym akt pobożności ku czci św. Józefa, szczególnie przy okazji świąt jemu dedykowanych, a więc 19 marca i 1 maja, a także w Święto św. Rodziny, w Niedzielę św. Józefa (według tradycji bizantyńskiej), 19 dnia każdego miesiąca oraz w każdą środę, czyli w dzień szczególnie poświęcony św. Józefowi w tradycji łacińskiej. W aktualnym kontekście zagrożenia sanitarnego dar Odpustu zupełnego zostaje rozszerzony szczególnie na starszych, chorych, konających oraz tych, którzy z uzasadnionych powodów nie mogą wychodzić z domu, a którzy odrzucą wszelkie upodobanie do grzechu oraz będą mieli intencję zadośćuczynienia, kiedy tylko stanie się to możliwe trzem pozostałym zwykłym warunkom oraz we własnym domu, lub tam, gdzie aktualnie się znajdują spełnią akt pobożności ku czci św. Józefa, ofiarując cierpienia oraz niedogodności swojego życia (https://www.vaticannews.va/pl/).
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