Komunikat Biskupa Tarnowskiego

z okazji jubileuszu 200-lecia Wyższego Seminarium Duchownego w Tarnowie

Drodzy Diecezjanie!

Papież Pius VII bullą „Studium paterni affectus” reerygował 20 września 1821 roku diecezję tarnowską i wyraził życzenie, aby dla jej potrzeb powołać do życia seminarium duchowne. W ten sposób, ów dokument stał się aktem erekcyjnym tarnowskiego Seminarium Duchownego, które w tym roku świętuje swój jubileusz 200-lecia istnienia. Świętowanie jubileuszu rozpocznie się 2 października br., od uroczystej inauguracji roku formacyjnego w Wyższym Seminarium Duchownym. Kolejnym ważnym punktem będzie pielgrzymka kleryków, przełożonych i wykładowców do sanktuarium Matki Bożej Tuchowskiej, połączona z obchodami 25-lecia Towarzystwa Przyjaciół Wyższego Seminarium Duchownego w Tarnowie. Pielgrzymka odbędzie się w sobotę 16 października br. o godz. 10.30. Gorąco zapraszam na to wydarzenie wszystkich członków Towarzystwa Przyjaciół naszego Seminarium.

W tym jubileuszowym roku zapraszam wszystkich diecezjan do gorącej modlitwy o powołania i za powołanych. Jej wyrazem niech będą także wezwania w modlitwie wiernych o dar nowych powołań kapłańskich oraz świętość życia kapłanów. W tym wyjątkowym roku dla naszego Seminarium Duchownego, zawierzamy je opiece Trójjedynego Boga przez wstawiennictwo Maryi Matki kapłanów oraz bł. ks. Romana Sitki, rektora naszego Seminarium, męczennika obozu koncentracyjnego w Auschwitz. 

Z pasterskim błogosławieństwem

† Andrzej Jeż
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Komunikat Biskupa Tarnowskiego należy odczytać wiernym w ramach ogłoszeń duszpasterskich w niedzielę 26 września br., we wszystkich kościołach i kaplicach diecezji tarnowskiej. 

  





  † Stanisław Salaterski     WIKARIUSZ GENERALNY
